

# 让法律服务更好法治氛围更浓

## 专访宁波市司法局党委书记、局长吕强

本报记者 黄素珍 通讯员 宋涛

“党的十九大报告对坚持全面依法治国的论述,像一盏明灯指引着司法行政工作的方向。”近日,宁波市司法局党委书记、局长吕强在接受本报记者专访时表示,建设中国特色社会主义法治体系,司法行政机关责无旁贷,宁波各级司法行政机关要准确把握新时代依法治国工作要求,坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,努力在国家治理体系和治理能力现代化中探索新举措新做法。

“人民对美好生活的需求日益广泛,其中包括法律服务方面的需求。为此,宁波要加快法律服务供给侧结构改革,让城市的法律服务更

好。”吕强说,近年来,宁波市律师业发展迅速,已打造了一批具有影响力的名律师事务所。宁波要进一步加强公共法律服务体系建设,让每个群众都能享受到法律服务;要推进“最多跑一次”改革,加强公共法律服务网络建设,尤其要加强乡镇街道法律服务窗口建设,鼓励律师参与窗口值班,确保群众就近享受到法律服务,目前,宁波全市153个乡镇街道已实现公共法律服务窗口全覆盖,年均解答群众法律问题8560余件、调解矛盾纠纷17060余件;要探索建立矛盾多元化化解机制,提高人民调解工作的法治化和规范化程度,推动人民调解工作从“调解重人情”向“调解靠法律”转变,目前,宁波市共有各类人民调解组织3762

个,并在医疗、交通、劳动、旅游、物业等多个行业领域内建立了“行业性、专业性”人民调解组织112个,基本实现“哪里有纠纷,人民调解组织就延伸到哪里”。

宁波还要夯实社会主义法治文化根基,让城市的法治氛围更浓,对此,宁波要推动在执法和法律服务中普法,使普法更具针对性和实效性;要将法治宣传载体向互联网、数字电视、移动手机端等新媒体方面延伸,不断提升法治文化传播能力;要加强基层法治基础设施建设,加快城镇法治文化公园、法治长廊等法治景观建设,目前,宁波已建成法治文化建设示范点405个、特色法治文化场馆10家。



### 我来试试

近日,台州市公安局黄岩分局组织开展了安全防范进村入企大宣传活动,利用展板、视频、宣传资料等,宣传消防安全、防范电信诈骗等知识。图为民警在企业宣传时,工人们体验警用装备的情景。

通讯员 喻跃翔 摄

## “红通人员”周骥阳归案 潜逃9年涉案过亿

本报记者 张倩 通讯员 季轩

本报讯 12月4日下午5时左右,一架中国南方航空公司客机在杭州萧山国际机场落地。潜逃9年、涉案过亿,被列入“百名红通人员”全球通缉的周骥阳,由杭州市追逃办专案组工作人员押解下飞机。至此,周骥阳成为杭州首名归案的全国“百名红通人员”,也是浙江第4名归案“红通人员”。

2017年12月1日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室和浙江省追逃办的统筹领导下,杭州市追逃办专案组经过长期连续的基础排查和侦查,派出精干力量组成缉捕组,在辽宁大连警方的全力支持下,终于成功将周骥阳缉捕归案。

周骥阳,男,汉族,1970年6月出生,浙江省委党史研究室原工作人员;2008年12月,因涉嫌合同诈骗犯罪潜逃。2009年1月,杭州市公安局对周骥阳立案侦查。国际刑警组织红色通缉令号码A-1025/2-2015。

“天网”行动以来,杭州市委高度重视反腐败追逃防逃工作,坚持“打虎”“拍蝇”和“猎狐”一起抓。市纪委监委、市公安局对追逃追赃工作紧抓不放,发扬千方百计、千言万语、千山万水、千辛万苦的“四千”精神,使追逃工作取得了突破性进展。

据悉,周骥阳是迄今为止归案的第50名“百名红通人员”。



周骥阳被押解抵达杭州萧山机场 王毅 摄

## “我与宪法”征文比赛 杭城中学生快来参加

通讯员 施榆佳

本报讯 你有与宪法有关的故事吗?我们特别愿意倾听!

为深入贯彻落实党的十九大精神、推动全社会树立宪法意识、大力弘扬社会主义法治精神,12月4日“国家宪法日”当天,杭州市滨江区普法教育领导小组办公室、滨江区教育局决定在全区中学范围开展“我与宪法”征文比赛,并欢迎全市中学生参与投稿。北京德和衡(杭州)律师事务所作为本次活动的承办方,担任比赛专家评委工作。

本次征文比赛以“学习贯彻党的十九大精神,维护宪法权威”为主题,要求结合成长实际,以所见所闻所感,从宪法与国家、宪法与社会、宪法与法律、宪法与个人、宪法与生活、宪法与学习等角度,抒发学习宪法心得、阐释宪法精神、讴歌法治社会。

“我们希望这次比赛能进一步弘扬宪法精神,引导中学生们增强法律学习意识、自我保护意识。”北京德和衡(杭州)律师事务所主任程学林说。

据悉,本次比赛将结合微信投票结果和专家评比,评出一二三等奖及优胜奖。获奖者将获得证书及奖杯,姓名及篇目将在省级媒体网站及报纸上刊登。

如果想参与此次征文比赛,可以通过电子版形式将作品投至邮箱178290859@qq.com,投稿截止日期为12月17日。

本报职业道德监督电话:0571-87054423



录》所列物品进境逃避检疫2次以上,或者窃取、抢夺、损毁、抛洒动植物检疫机关截留的《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》所列物品的,涉嫌构成妨害动植物检疫、防疫罪,应予立案追诉。

“守护国门生物安全是检验检疫机构的神圣使命,是各有关部门的共同责任,也是我们每位公民义不容辞的责任。”浙江检验检疫局副局长游忠明表示,希望通过这次展览,向大家普及国门生物安全知识的同时,形成全社会共同关心支持国门生物安全工作的良好氛围。

## 一船芝麻里混着个芝麻大小的虫 可它带来的危害远远超乎你想象 这些坏家伙要是带进来,可能要负刑责

本报记者 王索妮 通讯员 黄红蕾

本报讯 我们常用“大海捞针”来形容做一件事的困难,那么你有想过在装满黑芝麻的船舶食品储存舱内,找出仅有一粒黑芝麻大小的贮粮重要害虫锯谷盗吗?这难度听上去,一定不亚于“大海捞针”吧!

不仅仅是锯谷盗,还有赤拟谷盗、咖啡果小蠹、双窝竹长蠹、赤足郭公虫……这些名字很陌生的洋害虫实际上最爱跟随船舶等蜂拥进境,而它们一旦进入,甚至会严重危害生态环境及人类身体健康。这绝不是危言耸听。想想被称为“不冒烟的森林火灾”的松材线虫病,自1982年在南京首次被发现后便迅速向外蔓延,包括浙江等多地受灾。被松材线虫感染的松树会整片枯萎死亡,为此,浙江每年花费将近1亿元来防治。

昨日,浙江检验检疫局在浙江自然博物馆召开首届国门生物安全展览启动仪式暨新闻发布会,通报相关情况的同时,也呼吁更多人关注这一场

严峻的“防御战”。

据了解,我国作为贸易大国,已成为世界上遭受生物入侵最严重的国家之一。据今年11月在杭州召开的第三届国际生物入侵学大会公布,目前中国外来入侵物种已达到620余种,共造成逾2000亿元损失。以截获禁止邮寄物为例,2014年至2016年,浙江检验检疫局分别截获禁止进境物1022批次、1996批次和4125批次,3年间数量增长了3倍。

近年来,随着我国综合国力不断提升和对外贸易不断发展,国门生物安全已越来越受到重视。目前,涉及国门生物安全方面的法律法规就有《动物防疫法》《种子法》《野生动物保护法》《植物检疫条例》等。值得注意的是,今年,最高人民检察院、公安部公布了《关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(一)的补充规定》,明确了妨害动植物检疫、防疫罪的最新刑事追诉标准。其中,1年内携带或者寄递《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》所列物品的,涉嫌构成妨害动植物检疫、防疫罪,应予立案追诉。

“守护国门生物安全是检验检疫机构的神圣使命,是各有关部门的共同责任,也是我们每位公民义不容辞的责任。”浙江检验检疫局副局长游忠明表示,希望通过这次展览,向大家普及国门生物安全知识的同时,形成全社会共同关心支持国门生物安全工作的良好氛围。

